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คำนำ 

เพ่ือประโยชน์ในการจัดเก็บภาษีอากร อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 17(1)  แห่งประมวลรัษฎากร 
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 25) พ.ศ. 2525 ประกอบกับข้อ 6  
และข้อ 7 ของกฎกระทรวง ฉบับที ่ 384 (พ.ศ.  2565)  [1]   ออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วย         
การดำเนินการเกี่ยวกับเอกสารหลักฐานหรือหนังสือด้วยกระบวนการทางอิเล็กทรอนิกส์ อธิบดีกรมสรรพากร
โดยอนุมัติรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กำหนดให้ผู้ประกอบการอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มมีบัญชีพิเศษ 
โดยให้จัดทำและนำส่งข้อมูลบัญชีพิเศษผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ของกรมสรรพากร 

เอกสารฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อกำหนดมาตรฐานว่าด้วยการจัดทำและนำส่ง
บัญชีพิเศษ สำหรับอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม ให้เป็นไปตามมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและ           
การสื ่อสารสำหรับธุรกรรมภาษีอิเล็กทรอนิกส์ ภายใต้ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี ่ยวกับภาษีเงินได้         
เรื่อง กำหนดให้อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มมีบัญชีพิเศษ  ประกาศ ณ วันที่ 27 ธันวาคม พ.ศ. 2566 
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ประวัติการปรับปรุงเอกสาร 

Version รายละเอียด วันที่ 
01.00.0000 เวอร์ชันแรก 13  กันยายน  2566 

01.01.0000 ปรับปรุงคำนิยามและรูปแบบรายการข้อมูลให้
สอดคล้องกับประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับ
ภาษีเงินได้ เรื่อง กำหนดให้อิเล็กทรอนิกส์
แพลตฟอร์มมีบัญชีพิเศษ ประกาศ ณ วันที่ 27 
ธันวาคม พ.ศ. 2566 

19  เมษายน  2567  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสำหรับธรุกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ว่าด้วยการจดัทำบัญชีพิเศษสำหรบัอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอรม์ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(4) 

กรมสรรพากร 

 
 

สารบัญ 

เรื่อง หน้าที ่
 1. ขอบข่าย 1 
 2. นิยาม 1 
 3. การเชื่อมต่อระบบอิเล็กทรอนิกส์กับกรมสรรพากร 1 
 4. รูปแบบ ขนาด ประเภท และรายการข้อมูล 3 
 บรรณานุกรม 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสำหรับธรุกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ว่าด้วยการจดัทำบัญชีพิเศษสำหรบัอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอรม์ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(5) 

กรมสรรพากร 

 

 
สารบัญตาราง 

 หน้าที ่
ตารางที่ 1 ข้อกำหนดทางเทคนิคในการเชื่อมต่อระบบอิเล็กทรอนิกส์โดยตรงกับกรมสรรพากร 2 
ตารางที่ 2   ไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 4 

ตารางที่ 3 ไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ 7 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



มาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสำหรับธรุกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ว่าด้วยการจดัทำบัญชีพิเศษสำหรบัอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอรม์ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

หน้าที่ 1 
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1.  ขอบข่าย 

 มาตรฐานฉบับนี้กำหนดขึ้นเพ่ือให้อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม หรือผู้ให้บริการจัดทำและนำส่ง
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ นำส่งข้อมูลบัญชีพิเศษในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ตามที่กำหนดบนเว็บไซต์ของกรมสรรพากร  
โดยอธิบายถึงข้อกำหนดในการเชื่อมต่อระบบอิเล็กทรอนิกส์กับกรมสรรพากร  หลักเกณฑ์ด้าน รูปแบบ ขนาด 
ประเภท และรายการข้อมูล เพ่ือสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องและปฏิบัติไปในแนวทางเดียวกัน 
 

2.  นิยาม 
2.1  อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม  หมายความว่า  ผู้ให้บริการผ่านสื่อกลางทางอิเล็กทรอนิกส์ที่มีการบริหารจัดการ

ข้อมูลเพื่อให้เกิดการเชื่อมต่อกันโดยใช้เครือข่ายคอมพิวเตอร์ระหว่างผู้ประกอบการกับผู้บริโภค  เพื่อให้เกิด
ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์  แต่ไม่รวมถึงกิจการของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มที่มีกฎหมายกำหนดให้อยู่
ภายใต้การกำกับดูแลของธนาคารแห่งประเทศไทย หรือสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาด
หลักทรัพย์  

2.2  ผู้ประกอบการ  หมายความว่า  บุคคลซึ่งเสนอสินค้าหรือบริการต่อผู้บริโภคผ่านอิเล็กทรอนิกส์
แพลตฟอร์ม 

2.3  ผู ้ ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์   หมายความว่า บุคคลซึ ่งได้รับมอบหมายจาก
อิเล ็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม ให้จ ัดทำและนำส่งข้อมูลบัญชีพิเศษผ่านระบบอิเล ็กทรอนิกส์ของ
กรมสรรพากร  

2.4  บัญชีพิเศษ  หมายความว่า  บัญชีที ่แสดงข้อมูลรายรับของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มที่ได้รับจาก
ผู้ประกอบการ  

2.5  ระบบการนำเข้าและคัดแยกข้อมูลการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์  (National e-Payment)  หมายความว่า  
ระบบที่ทำหน้าที่รับข้อมูลจากผู้นำส่งข้อมูลภายนอกมายังระบบงานของกรมสรรพากร  โดยมีการยืนยัน
ตัวตน  และการตรวจสอบความถูกต้องของการเข้ารหัสข้อมูลและการลงลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

 
3.  การเชื่อมต่อระบบอิเล็กทรอนิกส์กับกรมสรรพากร 

อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม  หรือผู้ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  มีหน้าที่
จ ัดทำและนำส่งข้อมูลบัญชีพิเศษที ่กระทำขึ ้นโดยวิธ ีการทางอิเล็กทรอนิกส์ จะต้องส่งข้อมูลให้กับ
กรมสรรพากรตามที่กฎหมายกำหนด  โดยจะต้องนำส่งผ่านระบบการนำเข้าและคัดแยกข้อมูลการชำระเงิน 
แบบอิเล็กทรอนิกส์ (National e-Payment)  ซึ่งกำหนดไว้ในมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
สำหรับธุรกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ ว่าด้วยการนำส่งข้อมูลผ่านระบบการนำเข้าและคัดแยกข้อมูลการชำระ
เงินแบบอิเล็กทรอนิกส์ (National e-Payment) (RD ICT Standards for Electronic Tax Transactions : 
Data Submission for the National e-Payment System) RD FP. [03-2566] [2] 

  3.1  อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม  หรือผู้ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ต้องมี
ระบบงานที่สามารถเชื่อมต่อกับระบบอิเล็กทรอนิกส์ของกรมสรรพากรได้ ซ่ึงต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขรวมถึงข้อตกลงสำหรับการเชื่อมต่อดังกล่าว โดยมีข้อกำหนดทางเทคนิค ดังนี้ 
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หน้าที่ 2 

กรมสรรพากร 

 
ตารางที่ 1 ข้อกำหนดทางเทคนิคในการเชื่อมต่อระบบอิเล็กทรอนิกส์โดยตรงกับกรมสรรพากร 
 

รายการ ข้อกำหนดทางเทคนิค คำอธิบาย 
1. SSH File Transfer Protocol SFTP การสื่อสารระดับโปรโตคอลแบบ SSH 

File Transfer Protocol  ที่ใช้ในการ
เชื่อมโยงข้อมูลกับกรมสรรพากร ซ่ึง
กำหนดไว้ในมาตรฐานด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารสำหรับ
ธุรกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ ว่าด้วย
การเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนข้อมูล (RD 
ICT Standard for Electronic Tax 
Transactions : Data Exchange) 
RD STD. [04-2566] [3] 

2. IP Address Fix IP Address การกำหนด IP Address ของเครื่อง
คอมพิวเตอร์ที่ประสงค์จะเชื่อมต่อ
ระบบเพ่ือนำส่งข้อมูลกับกรมสรรพากร 
ผ่านระบบการนำเข้าและคัดแยกข้อมูล
การชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์  
(National e-Payment) 
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หน้าที่ 3 

กรมสรรพากร 

 
  3.2 ต้องดำเนินการจัดทำข้อมูลที่เกี่ยวกับบัญชีพิเศษ ให้อยู่ในรูปแบบข้อความ (Text File) 
ที่เป็นไปตามมาตรฐานรูปแบบข้อมูลที ่นำมาใช้ในการเชื ่อมโยงและแลกเปลี ่ยนข้อมูลกับกรมสรรพากร 
ซึ่งกำหนดไว้ในมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสำหรับธุรกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ ว่าด้วย
รูปแบบข้อมูล (RD ICT Standard for Electronic Tax Transactions : Data Format RD) STD. [03-2566] [4] 

  3.3 ต้องนำส่งชุดข้อมูลบัญชีพิเศษ ที่ผ่านการลงลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์  โดยใช้ใบรับรอง
อิเล็กทรอนิกส์ที่ออกโดยผู้ให้บริการออกใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ และเป็นไปตามมาตรฐานด้าน
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื ่อสารสำหรับธุรกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์  ว่าด้วยการลงลายมือชื่อ
อิเล ็กทรอนิกส์ (RD ICT Standard for Electronic Tax Transactions : Electronic Signature) RD STD. 
[05-2566] [5]    
  3.4 ต้องมีระบบงานที่มีความมั ่นคงปลอดภัยสารสนเทศ  ตามมาตรฐานด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารสำหรับธุรกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์  ว่าด้วยความมั่นคงปลอดภัยสารสนเทศ 
(RD ICT Standard for Electronic Tax Transactions :  Information Security) RD STD. [01-2566] [6]  
สำหรับผู้ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  ต้องผ่านการประเมินการรักษาความมั่นคงปลอดภัย 
ตามข้อเสนอแนะมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่จำเป็นต่อธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ว่าด้วยบริการนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ (ขมธอ. 35-2566) ลงวันที่ 19 เมษายน พ.ศ. 2566  จากสำนักงาน
พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ด้วย 
 

4.  รูปแบบ ขนาด ประเภท และรายการข้อมูล 
อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม หรือผู ้ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ให้จัดทำ 

และนำส่งบัญชีพิเศษที่ผ่านการลงลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์  ให้กรมสรรพากรผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ ภายใน 
เวลาที่กฎหมายกำหนด  โดยมี รูปแบบ ขนาด และรายการข้อมูล กำหนดดังนี้    

4.1 รูปแบบของไฟล์ที่นำส่งให้กับกรมสรรพากร ต้องจัดทำให้อยู่ในรูปแบบข้อความ (Text File) 
ที่เป็นไปตามมาตรฐานรูปแบบข้อมูลที ่นำมาใช้ในการเชื ่อมโยงและแลกเปลี ่ยนข้อมูลกับกรมสรรพากร 
ซึ่งกำหนดไว้ในมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสำหรับธุรกรรมภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ ว่าด้วย
รูปแบบข้อมูล (RD ICT Standard for Electronic Tax Transactions : Data Format) RD STD. [03-2566] [4] 

4.2  ขนาดของข้อมูล 
 การนำส่งข้อมูลผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ของกรมสรรพากรแบบข้อความ (Text File) 

โดย 1 ไฟล์มีจำนวนรายการไม่เกิน  500,000  รายการ  กรณีขนาดของข้อมูลเกินกว่า 500,000 รายการ ให้แยกไฟล์  
โดยไฟล์ที่ 1  (ไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม)  จะต้องสัมพันธ์กับไฟล์ที่ 2  (ไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ) 

4.3  การจัดทำบัญชีพิเศษของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม  จำนวน 2 ไฟล์ โดยมีรายละเอียด
ตามตารางโครงสร้างข้อมูล รูปแบบข้อมูล การจัดทำบัญชีพิเศษในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ ดังนี้ 
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หน้าที่ 4 

กรมสรรพากร 

 
4.3.1 ตารางที่ 2  ไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 

ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

1. ไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 
ส่วนที่ 1 รายการควบคุมของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 

1 Control CHAR 1 M รายการควบคุมระบุ 
“C” ตัวพิมพ์ใหญ่ 

2 วันที่ส่งข้อมูล CHAR 8 M วันที่ส่งข้อมูล ระบุ 
YYYYMMDD ระบุเป็นปี
คริสต์ศักราช เช่น 
20250529 

3 เลขทะเบียนนิติบุคคลของ 
อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 

CHAR 13 M เลขทะเบียนนิติบุคคล 13 
หลัก ของอิเล็กทรอนิกส์
แพลตฟอร์ม 

4 เลขทะเบียนนิติบุคคลของ 
ผู้ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์  

CHAR 13 O เลขทะเบียนนิติบุคคล  
13 หลัก ของผู้ให้บริการ
จัดทำและนำส่งข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์  

5 รอบระยะเวลาบัญชีเริ่มต้น 
 

CHAR 8 M วันที่รอบระยะเวลาบัญชี
เริ่มต้น ระบุ 
YYYYMMDD ระบุเป็นปี
คริสต์ศักราช เช่น 
20240101 

6 รอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุด 
 

CHAR 8 M วันที่รอบระยะเวลาบัญชี
สิ้นสุด ระบุ 
YYYYMMDD ระบุเป็นปี
คริสต์ศักราช เช่น 
20241231 

7 จำนวนแถวส่วนรายการข้อมูลของ
ไฟล์ผู้ประกอบการ  

INTEGER 15 M จำนวนแถวส่วนรายการ
ข้อมูลทั้งหมดของไฟล์
ผู้ประกอบการ 

8 ยอดรวมจำนวนเงินที่เป็นฐานใน
การคำนวณค่านายหน้า 

DECIMAL 18.2 M ยอดรวมจำนวนเงินที่
เป็นฐานในการคำนวณ
ค่านายหน้าทุกแถว  
(“ส่วนที่ 2 รายการของ
ข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ” 
ลำดับที่ 7) 
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

หน้าที่ 5 

กรมสรรพากร 

ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

9 ยอดรวมจำนวนรายรับค่านายหน้า DECIMAL 18.2 M ยอดรวมจำนวนรายรับ
ค่านายหน้าทุกแถว 
(“ส่วนที่ 2 รายการของ
ข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ” 
ลำดับที่ 8) 

10 ยอดรวมจำนวนเงินที่เป็นฐานใน
การคำนวณค่าธรรมเนียมการ 
ชำระเงิน 

DECIMAL 18.2 M ยอดรวมจำนวนเงินที่
เป็นฐานในการคำนวณ
ค่าธรรมเนียมการ        
ชำระเงินทุกแถว  
(“ส่วนที่ 2 รายการของ
ข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ” 
ลำดับที่ 9) 
 

11 ยอดรวมจำนวนรายรับ
ค่าธรรมเนียมการชำระเงิน 

DECIMAL 18.2 M ยอดรวมจำนวนรายรับ
ค่าธรรมเนียมการ 
ชำระเงินทุกแถว  
(“ส่วนที่ 2 รายการของ
ข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ” 
ลำดับที่ 10) 

12 ยอดรวมจำนวนรายรับอื่น ๆ  DECIMAL 18.2 M ยอดรวมจำนวนรายรับ 
อ่ืน ๆ ทุกแถว 
(“ส่วนที่ 2 รายการของ
ข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ” 
ลำดับที่ 11) 

ส่วนที่ 2 รายการของข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ 
1 เลขประจำตัวประชาชน หรือ 

เลขทะเบียนนิติบุคคล ของ
ผู้ประกอบการ 

CHAR 13 C เลขประจำตัวประชาชน 
หรือเลขทะเบียนนิติบุคคล 
ของผู้ประกอบการ 
กรณีท่ีไม่มีข้อมูลเลข
ประจำตัวประชาชนหรือ
เลขทะเบียนนิติบุคคล
ของผู้ประกอบการ                
ให้ใส่ข้อมูลที่ลำดับที่ 2 
แทนและให้ใส่ค่าว่างที่
ลำดับที่ 1 แทน 
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หน้าที่ 6 

กรมสรรพากร 

ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

2 เลขหนังสือเดนิทางบุคคลธรรมดา
ต่างประเทศ หรือ เลขทะเบียน 
นิติบุคคลต่างประเทศ ของ
ผู้ประกอบการ 

CHAR 100 C เลขหนังสือเดนิทางบุคคล
ธรรมดาต่างประเทศ หรือ 
เลขทะเบียนนิติบุคคล
ต่างประเทศ ของ
ผู้ประกอบการ 

3 คำนำหน้าชื่อผู้ประกอบการ CHAR 100 O คำนำหน้าชื่อ
ผู้ประกอบการ 
เช่น นาย , นาง , 
นางสาว , บริษัท , 
ห้างหุ้นส่วนจำกัด ฯลฯ 

4 ชื่อผู้ประกอบการ ชื่อนิติบุคคล 
ของผู้ประกอบการ 

CHAR 200 M ชื่อผู้ประกอบการ 
ชื่อนิติบุคคลของ
ผู้ประกอบการ 
เช่น สิตา อารี , รุ่งโรจน์
มั่งมี ฯลฯ 

5 ชื่อกลางของผู้ประกอบการ CHAR 100 O ชื่อกลางของ
ผู้ประกอบการ 

6 นามสกุลผู้ประกอบการ CHAR 100 C นามสกุลผู้ประกอบการ 
 

– กรณีบุคคลธรรมดา  
ต้องใส่นามสกุล 
- กรณีนิติบุคคล ใส่ “ ” 

7 จำนวนเงินที่เป็นฐานในการคำนวณ
ค่านายหน้า (รวมทุกบัญชี) 

DECIMAL 18.2 M จำนวนเงินที่เป็นฐานใน
การคำนวณค่านายหน้า 
(รวมทุกบัญชีของ
ผู้ประกอบการ) 

8 จำนวนรายรับค่านายหน้า  
(รวมทุกบัญชี) 

DECIMAL 18.2 M จำนวนรายรับค่า
นายหน้า (รวมทุกบัญชี
ของผู้ประกอบการ) 

9 จำนวนเงินที่เป็นฐานในการคำนวณ 
ค่าธรรมเนียมการชำระเงิน 
(รวมทุกบัญชี) 

DECIMAL 8.2 M จำนวนเงินที่เป็นฐานใน
การคำนวณค่าธรรมเนียม
การชำระเงิน (รวมทุก
บัญชีของผู้ประกอบการ) 

10 จำนวนรายรับค่าธรรมเนียมการ
ชำระเงิน (รวมทุกบัญชี) 

DECIMAL 18.2 M จำนวนรายรับค่าธรรมเนียม
การชำระเงิน  (รวมทุกบัญชี
ของผู้ประกอบการ) 
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หน้าที่ 7 

กรมสรรพากร 

ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

11 จำนวนรายรับอื่น ๆ (รวมทุกบัญชี) DECIMAL 18.2 M จำนวนรายรับอ่ืน ๆ   
(รวมทุกบัญชีของ
ผู้ประกอบการ) 

12 รายละเอียดข้อมูลที่แสดงสถานะ
ข้อมูลของแถวนั้น 

CHAR 1 M I = Insert (แถวที่
ต้องการนำเข้าข้อมูล) 

D = Delete (แถวที่
ต้องการลบข้อมูล) 

E = Edit (แถวที่
ต้องการแก้ไขข้อมูล) 

 
4.3.2 ตารางที่ 3  ไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ 

ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

2. ไฟล์เลขท่ีบัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ 
ส่วนที่ 1 รายการควบคุมไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 

1 Control CHAR 1 M รายการควบคุมระบุ 
“C” ตัวพิมพ์ใหญ่ 
 

2 วันที่ส่งข้อมูล CHAR 8 M วันที่ส่งข้อมูล ระบุ 
YYYYMMDD ระบุเป็นปี
คริสต์ศักราช เช่น
20250529 
 

 
3 

เลขทะเบียนนิติบุคคลของ
อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 

CHAR 13 M เลขทะเบียนนิติบุคคล 
13 หลัก ของ
อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม 
 

4. เลขทะเบียนนิติบุคคลของ 
ผู้ให้บริการจัดทำและนำส่งข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์  

CHAR 13 O เลขทะเบียนนิติบุคคล 
13 หลัก ของผู้ให้บริการ
จัดทำและนำส่งข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์  

5 รอบระยะเวลาบัญชีเริ่มต้น CHAR 8 M วันที่รอบระยะเวลาบัญชี
เริ่มต้น ระบุ 
YYYYMMDD ระบุเป็นปี
คริสต์ศักราช เช่น 
20240101 
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หน้าที่ 8 

กรมสรรพากร 

ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

6 รอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุด CHAR 8 M วันที่รอบระยะเวลาบัญชี
สิ้นสุด ระบุ YYYYMMDD 
ระบุเป็นปีคริสต์ศักราช 
เช่น 20241231 
 

7 จำนวนแถวส่วนรายการข้อมูลของ 
ไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของ
ผู้ประกอบการ 

INTEGER 15 M จำนวนแถวส่วนรายการ
ข้อมูลของ ไฟล์เลขที่
บัญชีธนาคารของ
ผู้ประกอบการ 
 

ส่วนที่ 2 รายการของข้อมูลไฟล์เลขท่ีบัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ 
1 เลขประจำตัวประชาชน หรือ 

เลขทะเบียนนิติบุคคล ของ
ผู้ประกอบการ 

CHAR 13 C เลขประจำตัวประชาชน 
หรือเลขทะเบียนนิติบุคคล 
ของผู้ประกอบการ 
กรณีท่ีไม่มีข้อมูลเลข
ประจำตัวประชาชนหรือ
เลขทะเบียนนิติบุคคล
ของผู้ประกอบการ 
ให้ใส่ข้อมูลที่ลำดับที่ 2 
แทนและให้ใส่ค่าว่างที่
ลำดับที่ 1 แทน ซึ่งข้อมูล
ต้องสอดคล้องกับข้อมูล
ใน “ไฟล์ผู้ประกอบการ” 

2 เลขหนังสือเดนิทางบุคคลธรรมดา
ต่างประเทศ หรือ เลขทะเบียน 
นิติบุคคลต่างประเทศ ของ
ผู้ประกอบการ 

CHAR 100 C เลขหนังสือเดนิทางบุคคล
ธรรมดาต่างประเทศ หรือ 
เลขทะเบียนนิติบุคคล
ต่างประเทศของ
ผู้ประกอบการ ซึ่งข้อมูล
ต้องสอดคล้องกบัข้อมูล
ใน “ไฟล์ผู้ประกอบการ” 

3 เลขที่บัญชีธนาคารของ
ผู้ประกอบการ  

CHAR 30 M เลขที่บัญชีธนาคารของ
ผู้ประกอบการ 

4 ชื่อบัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ CHAR 350 M ชื่อบัญชีธนาคารของ
ผู้ประกอบการ 
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ลำดับที ่ รายการ ประเภท
ข้อมูล 

ขนาด
ข้อมูล 

คุณลักษณะ
ข้อมูล 

รายละเอียด 

5 รหัสธนาคารหรือสถาบันการเงิน
ของบัญชีธนาคารของ
ผู้ประกอบการ 

CHAR 3 M รหัสธนาคารหรือสถาบัน
การเงินของบัญชี
ธนาคารของ
ผู้ประกอบการ อ้างอิง
ข้อมูล ธนาคารแห่ง
ประเทศไทย 

6 รายละเอียดข้อมูลที่แสดงสถานะ
ข้อมูลของแถวนั้น 
 

CHAR 1 M I = Insert (แถวที่
ต้องการนำเข้าข้อมูล) 

D = Delete (แถวที่
ต้องการลบข้อมูล) 

E = Edit (แถวที่
ต้องการแก้ไขข้อมูล) 

 
คำอธิบาย  
M = Mandatory ต้องระบุข้อมูล 
O  = Optional ระบุหรือไม่ระบุก็ได้ (กรณีไม่มีข้อมูล) 
C = Condition หมายถึง แต่ละแถว มีข้อมูลเลขประจำตัวประชาชน หรือ  เลขทะเบียนนิต ิบุคคลของ
ผู้ประกอบการหรือเลขหนังสือเดินทางบุคคลธรรมดาต่างประเทศ หรือ เลขทะเบียนนิติบุคคลต่างประเทศ ของ
ผู้ประกอบการ ( ส่วนที่ 2 รายการของข้อมูลไฟล์ผู้ประกอบการ และ ส่วนที่ 2 รายการของข้อมูลไฟล์เลขที่บัญชีธนาคาร
ของผู้ประกอบการ  ในลำดับที่ 1 หรือ ลำดับที่ 2 )  อย่างใดอย่างหนึ่งเท่านั้น 

 
4.3.3 ข้อกำหนดการตั้งชื่อไฟล์  และรายละเอียดการจัดทำข้อมูลในแต่ละไฟล์ข้อมูล   

ดังนี้ 
1) รูปแบบชื่อไฟล์  

1.1) ชื่อไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม อยู่ในรูปแบบ “M_วันที่ส่งข้อมูล_เลขทะเบียนนิติบุคคลของ
อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม_ลำดับไฟล์.txt”  เช่น M_20250130_0123456789123_01.txt 

1.2) ชื่อไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ  อยู่ในรูปแบบ “A_วันที่ส่งข้อมูล_เลขทะเบียน 
นิติบุคคลของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม_ลำดับไฟล์.txt”  เช่น A_20250130_ 0123456789123_01.txt 

2) ข้อมูลแต่ละรายการต้องคั่นด้วยเครื่องหมาย Pipe “|” และไม่ต้องระบุ Pipe ปิดหัวปิดท้าย 
3) ชนิดของไฟล์ข้อมูล UNICODE จะต้องกำหนดเป็น UTF-8 
4) ขึ้นบรรทัดใหม่ด้วย Carriage Return Line Feed (CR LF) 
5) รายการข้อมูลที่เป็น DECIMAL และมีทศนิยม 2 หลัก เช่น DECIMAL (18.2) หมายถึงรายการที่มีความ

ยาว 18 หลักนับรวมทศนิยม 
6) ข้อมูลต้องไม่มีอักขระ Single Quote (‘) หรือ Double Quote (“) ปนมาในข้อมูล 
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7) การยกเล ิกรายการ ให ้จ ัดทำข้อมูลเหมือนกับรายการที ่ต ้องการยกเล ิก โดยระบุเป ็น “D” 
ในส่วนของข้อมูลลำดับที่ 12  ในส่วนที่ 2  ไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม หรือส่วนของข้อมูลลำดับที่ 6 ในส่วนที่ 2 
ไฟล์เลขที่บัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ 

8) การแก้ไขรายการ ให้จัดทำข้อมูลเหมือนกับรายการที่ต้องการแก้ไข  โดยระบุเป็น “E”  ในส่วนของ
ข้อมูลลำดับที ่12  ในส่วนที่ 2  ไฟล์อิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม หรือส่วนของข้อมูลลำดับที่ 6  ในส่วนที่  2  ไฟล์เลขที่
บัญชีธนาคารของผู้ประกอบการ 
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